Тема урока: Экономика России первой половины и середины 16 века.
Цель урока: 1.Познакомить учащихся с развитием сельского хозяйства, промышленностью, с развитием городов и  торговли.

                    2. Показать учащимся, какова роль Москвы для развития торговли.

                    3. Прививать интерес к предмету
Оборудование: мультимедио, карточки, карта.
Ход урока:

1. Орг. момент.
2.Проверка домашнего задания:
1) у доски:  Вставить пропущенные буквы и объяснить понятия

П-жилое, Юр-ев день, в-тчина, в-че, Б-ярская  Дума, лет-писи
2) соотнеси даты и события:

988                                                                  Ледовое побоище

1223                                                                Невская битва
1380                                                             Крещение Руси

1242                                                             битва на реке Калке

1240                                                             Куликовская битва
3)Устно, у доски:  -Каковы основные итоги правления Василия 3? 
Каковы были международные отношения в 16 веке? 
- Расскажите о Судебнике 1497 г.

3. Изучение нового материала

А) термины:

· Чересло — нож, отрезающий во время пахоты поднятый пласт почвы.

· Црены- большие железные сковороды.

· Варница- печь.

- При изучении нового материала, в течении урока вы должны составить таблицу: Новое  в отраслях ( слайд-6)
	Сельское хозяйство
	Промышленность
	Города


И ответить на вопросы:

·  Какие изменения произошли в сельском хозяйстве  в 16 веке?

· Что такое трехполье? ( слайд 7, 8,9)
· 4. Самостоятельная работа – прочитать промышленность , торговля и города и привести примеры , говорящие об экономическом подъеме в промышленности в первой половине 16 века? ( слайд 10)
· Подумайте- Кто изображен на картине? ( кузнец) 
· Назовите изделия , которые делал мастер? ( топоры , ножи, сошники(  деталь у сеялки), гвозди, скобы ( слайд 11)
5. Проверка ответов на вопросы и заполнение таблицы.

6. Прочитать самостоятельно – пункт- Москва и  докажите, что Москва в 16 веке могла соперничать с другими столицами мира? ( слайд 12)
     7.  Найди ошибки в тексте ( слайд 13)
· Столицей России в 16 веке был г. Новгород. ( Москва)
· В середине 16 века в Москве проживало всего 56 ( 100)тыс. жителей.

· В Москву стекались товары с центральных районов.( со всей страны)
· Торговали только отечественными товарами.( западные и восточные)
· С 988 г( 1552) прибыл английский корабль с товарами. С тех пор Россия перестала ( завязались торговые отношения)вести  торговые отношения с Англией.

· В Москве были лишь небольшие деревянные домики.( 2-3х этажные дома, каменные церкви)

8. Итог урока- рефлексия:

Игра « крестики – нолики». ( слайд 15-16)

 Я читаю предложения , если правильно, вы ставите Х, если не правильно- 0. 
1. Успешно развивалась главная отрасль производства- сельское хозяйство.
2. Производительность сельского хозяйства в первой половине 16 века повышается.

3. В сельском хозяйстве в первой половине 16 века по-прежнему применяли мотыгу и  деревянный плуг.

4. Нехватка лесов на Руси не позволяла создавать условия для всевозможных видов деревообработки
5. Распространенным явлением было производство тканей из льна.
6. В течении 16 века не строились новые города.

7. Столицей России в 16 веке была Москва.

8. На Русском рынке развернули свою деятельность коммерсанты из Голландии, Германии и других стран

9.Москва в 16 веке представляла сплошную застройку. Места свободного было мало.
	1   Х
	2   Х
	3 О

	4     О 
	5    Х
	6   О

	7     Х
	8     Х
	9    Х
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История Отечества

6 класс







Тема урока:

		Экономика России первой половины и середины 16 века.









Цель урока:

		 Познакомимся с развитием сельского хозяйства, промышленностью, с развитием городов и  торговли.

		 Узнаем какова роль Москвы для развития торговли.









План урока:

		 Развитие сельского хозяйства.

		 Промышленность.

		 Города и торговля.

		 Москва.









Новые термины

		Чересло — нож, отрезающий во время пахоты поднятый пласт почвы.

		Црены- большие железные сковороды.

		Варница- печь.









 Новое в отраслях

		Сельское хозяйство		Промышлен-
ность		Города





















Вопрос





		Какие изменения произошли в сельском хозяйстве  в 16 веке?

		Что такое трехполье? 









Сельское хозяйство 





   1. Серп. 

  Серпами жали хлеб,

   2. Косы (их называли«горбуши») использовали при заготовке сена.







Орудия труда





		Плуг и чересло. Плуг наряду с сохой использовался как пахотное орудие. Необходимой деталью его было чересло — нож, отрезающий во время пахоты поднятый пласт почвы.









Промышленность

		Приведите примеры , говорящие об экономическом подъеме в промышленности в первой половине 16 века?









Подумай-





		Кто изображен на картине? 

		Назовите изделия , которые делал мастер?









Москва

    Докажите, что    Москва в 16 веке могла соперничать с другими столицами мира? 

		Докажите, что









Найди ошибки в тексте

		Столицей России в 16 веке был г. Новгород.

		В середине 16 века в Москве проживало всего 56 тыс. жителей.

		В Москву стекались товары с центральных районов.

		Торговали только отечественными товарами.

		С 988 г прибыл английский корабль с товарами. С тех пор Россия перестала вести  торговые отношения с Англией.

		В Москве были лишь небольшие деревянные домики.











Вывод

		Успехи в развитии экономики России в первой половине 16 века позволили правительству приступить к преобразованиям внутри страны и проводить активную внешнюю политику.









        Игра « крестики- нолики»
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2		
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		7		8		9

























Ответы





		1            Х		2            Х		3         О

		4             О		5           Х		6         О

		7            Х		8           Х		9         О
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